



共同建设伟大祖国 共同创造美好生活

—习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话催人奋进



“不断巩固中华民族共同体思想基础,促进各民族在中华民族大家庭中像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同建设伟大祖国,共同创造美好生活”。

习近平总书记5日下午参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话,在会场内外引起热烈反响。大家表示,要牢记总书记嘱托,不断铸牢中华民族共同体意识,从新时代党和人民奋进历程中汲取继续前进的力量,团结奋斗,真抓实干,更加信心满怀地奋进新征程、建功新时代,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

紧紧抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线

“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”——总书记深刻阐释中华民族共同体理念,让代表委员和广大干部群众印象深刻,倍受激励。

“我们村有汉族、蒙古族、满族,大家经过长期的交往交流交融,不分彼此、民心相通、血脉相连。”来自内蒙古赤峰市大庙镇小庙子村的赵会杰代表说,我们要继续发展产业,让生活更富裕,形成你中有我、我中有你,谁也离不开谁的共同体,不辜负总书记的嘱托。

“总书记强调铸牢中华民族共同体意识,我们要牢记在心,落实于行。”在审议现场发言的内蒙古自治区科尔沁艺术职业学院教师王晓红代表说,内蒙古一些学校为了让一年级的孩子更直观理解“各民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起”的道理,老师现场剥开石榴,让孩子们去看去感悟;一些学校开设“我是一颗石榴籽,民族团结一家亲”的特色校本课程。“作为教师,我要继

续绵绵用力、久久为功,把铸牢中华民族共同体意识教育融入办学治校、教书育人全过程。”

“总书记多次到民族地区调研,始终同各族人民在一起。这次又用四个‘与共’描述各民族同呼吸、共命运、心连心共创未来的坚强决心和美好图景。”西藏自治区发展和改革委员会主任斯朗尼玛委员说,我们各民族人民一定要齐心协力,共同奋斗,像一家人那样一起过上好日子。

五个“必由之路”指明前行方向

回顾新时代党和人民奋进历程,习近平总书记以五个“必由之路”,为全国各族人民指明未来的前行方向。

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”,习近平总书记这句话让湖南株洲市委书记曹慧泉代表深有感触:“前进路上有主心骨,就无惧风雨来袭!”

去年盛夏,疫情突袭株洲。“关键时刻,国务院联防联控机制工作组赴株洲指导疫情防控工作,党员干部冲锋在前,全市人民群众志成城,我们3天实现‘包围圈’外围零新增、9天实现确诊病例零新增、17天中风险地区全部清零。”曹慧泉说。

“沿着中国特色社会主义这条‘必由之路’,我们如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成

小康社会。”全国政协委员王国海说,脱贫摘帽不是终点,而是新生活新奋斗的起点,实现人的全面发展和全体人民共同富裕仍然任重道远。只要始终不渝走中国特色社会主义道路,我们一定能够不断实现人民对美好生活的向往,不断推进全体人民共同富裕。

“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”,习近平总书记这句话让来自新疆的特变电工股份有限公司张新代表感慨良多:“我们企业的好日子是30多个民族数万名职工共同努力的结果,我们国家举世瞩目的成就是56个民族齐心协力创造出来的。在新征程上,在党的领导下,我们各民族兄弟要继续手挽手、肩并肩,努力奋斗,开创未来。”

“新冠肺炎疫情发生以

来,一些企业遭遇供应链挤压和市场需求萎缩的双重冲击,研发、生产、经营陷入被动。”中国铁建重工集团董事长刘飞香代表说,我们正是推进科技自立自强,提升自己发展的竞争力和持续力,才化危为机,最大程度减少疫情影响。贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路,落实好总书记的要求,我们就一定能够在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来。

“总书记强调,办好中国的事情,关键在党、关键在全面从严治党。”山西省阳泉市委书记雷健坤代表说,“阳泉作为曾经系统性、塌方式腐败的重灾区,教训是惨痛的。我们要勇于自我革命,强化对权力运行的制约和监督,始终保持反腐败高压态势,努力营造风清气正的政治环境。”

谈到“双碳”,总书记讲了一个故事

内蒙古是国家重要的能源基地,在保障国家能源安全中有着举足轻重的地位,同时也承担着绿色转型的重任。

3月5日下午,习近平总书记在内蒙古代表团参加审议,话题聚焦“双碳”工作。

“要积极稳妥推进碳达峰碳中和工作”,立足富煤贫油少气的基本国情,“按照国家

‘双碳’工作规划部署,增强系统观念”,“坚持稳中求进、逐步实现……”谈到这里,总书记点出了当前“双碳”工作中的一些误区。

从山东东营胜利油田,到陕西榆林化工企业,再到山西晋中热电公司,最近几个月,总书记多次走进能源企业,频频谈及“双碳”工作的认识论和方

法论。

“这件事,要按照全国布局来统筹考虑。”“双碳”目标是从全国来看的,哪里减,哪里清零,哪里还能保留,甚至哪里要作为保能源的措施还要增加,都要从全国角度来衡量。再有,绿色转型是一个过程,不是一蹴而就的事情。要先立后破,而不能未立先破。不能把

手里吃饭的家伙先扔了,结果新的吃饭家伙还没拿到手,这不行。”

孙中山当年给大家讲过一个有趣的故事,讽刺一些人。总书记接着讲了这个故事:有一个在码头边干苦力的,每天拿着一根竹竿给人挑东西,有一天买了张彩票,把彩票藏在竹竿里。突然发现自己买的号中

了头彩,一高兴就把竹竿扔到江里了,心想这辈子再也不用干这种苦力了。结果到领奖处才发现彩票已经随竹竿扔到江里了。

“这就是竹篮打水一场空,所以减碳一定要把握好先立后破这个原则。”总书记的话意味深长。

据新华社



3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团的审议



共同奋斗创造美好未来

广大代表委员和干部群众表示,要以更加昂扬的姿态共同奋斗,信心满怀地创造美好未来。

现场聆听习近平总书记强调“在降碳的同时确保能源安全”,国能包头煤化工有限责任公司董事长贾润安代表表示,实现“双碳”目标是一场广泛而深刻的变革,总书记的重要讲话为我们进一步指明方向。我们要尽全力提高煤炭作为原料的综合利用效能,开启煤化工高端化、多元化、低碳化发展新阶段。

中国工程院院士、贵州大学校长宋宝安代表说,我们将围绕大数据、新能源、现代山地特色高效农业等关键领域攻关,用学科链对接产业链,构建团队,产出成果,培养人才,为国家的科技创

新、高质量发展贡献力量。

时值惊蛰,气温回暖,内蒙古乌梁素海封冻的湖面开始融化,天鹅等候鸟在湖面上飞翔。

“环境好不好,候鸟先知道。”乌梁素海生态环保中心副主任包巍说,以前这里水质为劣五类,近年按照总书记要求,开展山水林田湖草沙综合治理,生态环境明显改善。今后我们要继续综合治理、对症下药,全力筑牢我国北方重要生态安全屏障。

在江西井冈山神山村,打赢脱贫攻坚战,村民们收入提高了、精气神也起来了。村民彭夏英说:“在乡村振兴的奋斗路上,我们相信幸福生活都是干出来的,就像糍粑一样越打才会越甜。”

据新华社